

吃完保健品呕吐昏睡 卖家却称是在“排毒”

上海女子因此重伤昏迷2个月,自制中药丸的医师被判刑

本报记者 陈贞妃 通讯员 严凯 朱新航

每天吃100颗“排毒丸”,据说可以补气补血、排毒养生。没想到1年后却被查出贫血,血铅超出正常标准3倍以上。拿到检测报告的那一刻,长兴的齐女士后悔不已,“听说上海还有个女的吃了人都差点没了,想想都后怕!”

齐女士吃的“排毒丸”是从一个姓周的医师处买来的,因为过量添加了雄黄、朱砂等毒性中药材,导致多名食用者重金属中毒。近日,经长兴县检察院提起公诉,周某某和女友因犯妨害药品管理罪,被长兴县法院分别判处有期徒刑三年和有期徒刑二年,缓刑三年,并处罚金100万元、80万元。



一天吃200颗 女子重症昏迷2个月

上海的严女士是所有顾客中症状最严重的。

“我们是在周某某的微店买的‘心脑血管’‘天珠’等保健品,花了五六万元。从一开始的每天10颗,增加到每天200颗,说是可以排除身体里的毒素。”严女士说,自2021年8月开始,自己就根据周某某的建议每天大量服用这些保健品。直到2021年11月因身体虚弱卧床不起,她被家人送至医院抢救,在重症监护室昏迷了2个月。

“住院的时候医生诊断是溶血性贫血,后来又发现消化系统肠道出血,但一直找不到出血点,只能靠输血维持生命。”严女士的丈夫表示,此前曾跟周某某反映过服用产品后身体不适,但对方表示无碍,不用去医院,继续服用就可以“以毒攻毒”。最终,妻子被诊断出血铅超标、重金属中毒,经鉴定损伤程度为重伤二级。

过量添加含重金属药材 还叫客人“冲量”吃

周某某毕业于某中医药大学,有医师执业证书,早年在上海时以“中医调理”名义行医,口碑还可以。

“我是2008年在上海工作时开始找他问诊开方的,一般都是拿着方子去药店配,效果还不错。”齐女士表示,十多年来,自己和家人身体不得劲时就会找周某某调理,对他十分信任。

几年前,周某某从上海回到四川,和女朋友温某开了一个微店,开始自制“醒脑启智龙珠丸”“心脑血管”“天珠”等保健品在网络售卖,这才出了事。

“群里有很多人买,一开始都没听说谁有什么不适,到了2021年10月到11月,才开始有人陆续反映有呕吐、嗜睡、便秘等症状。”齐女士介绍,自己连续吃了1年,2021年10月左右出现了呕吐、浑身疼等不适。因为去医院查了也没查出来什么问题,加上周某某一直在群里称这是排毒反应,最后大家都被安抚住

了。

而事实上,正是从2021年9月开始,周某某调整了配方,增添雄黄、朱砂等含有重金属成分的毒性中药材,以求增强药效,达到“药到病除”“以毒攻毒”的效果。为了增加销量,周某某和温某还经常鼓动顾客要“冲量”吃。“有人最多一天吃360颗!”齐女士说。

截至案发,微店的销售金额已达87万余元。

非正规制剂成分不清 千万不能乱吃

周某某所谓的保健品,实际上就是自制的中药丸。装在透明的塑料袋里,没有标注任何成分、生产日期等信息。

“这种非正规上市的产品成分不清,千万不要乱吃!”长兴县市场监督管理局任斌提醒道,拿中药处方去药房抓药熬起来喝,和购买混合的成药制剂,是完全不同的概念。中药处方可以看到成分、剂量,混合制剂都不知道里面添加了什么,若含有药性较猛的药材,剂量把控不准危害极大。

害极大。

任斌表示,把多种药材混合制剂之后,可以说就是一种“新药”。根据药品管理法规定,个人和公司研发生产药品必须取得制药资质,并经过严格的临床试验和审批,取得“国药准字”才能上市销售。就算是医疗机构配制的制剂,也要经过临床试验和省级药品监督管理部门批准,取得医疗机构制剂许可证,且只能在指定医疗机构内部流通。

“个人不需要药品经营资质就能售卖的,只有未经加工的中药材。保健食品也需要经过审批,取得‘国食健字’才能上市。”任斌提醒道。

值得注意的是,检察机关在提起公诉的同时,还提起了刑事附带民事公益诉讼,要求周某某、温某支付惩罚性赔偿金167万余元。

“周某某和温某利用网络制售不符合规定的药品,数量大,销售范围广,严重危害人体健康,且损害了社会公共利益,应当追究民事侵权责任。”长兴县检察院检察长屠晓景表示。开庭前,二人签署了调解协议,同意全额支付赔偿金。

高管离职变对手 还挖走多名核心骨干

“知产警官”帮公司亡羊补牢

见习记者 杨云寒 通讯员 徐超 何凯

宁波某实业公司负责人蔡先生有一阵子特别烦恼。

公司的一名高管突然离职,摇身一变成了竞争对手,还陆续挖走多名核心技术骨干,而他却浑然不知。直到这名高管因挪用资金东窗事发,他才发现自己的商业秘密已被泄露。

尽管已造成的损失无法追回,但蔡先生在象山县公安局“知产警官”的帮助下,亡羊补牢,及时止损。

得力干将变对手

蔡先生的企业成立于20年前,发展至今已是在象山当地响当当的“小巨人”企业,生产的机电产品赢得海内外客户青睐。他有个得力干将叫黄某,早年随自己一起打拼,深得蔡先生的信赖。后来蔡先生的企业规模越做越大,占据了大量市场份额,黄某也萌生了自立门户的打算。2019年,黄某从蔡先生公司离职,跑到江西办起了另一家生产企业。他还利用在老东家担任要职的便利,分批次挖走了蔡先生公司的数名技术骨干。

面对员工的频繁离职,蔡先生起初不以为意,不是太关心员工的具体去向:“反正核心技术都在我手里,公司的口碑也摆在那里,员工走了,我们可以再招……”

一晃到了年底,公司财务人员审计时发现,黄某离职前挪用公司的数百万元资金一直未归还。念着与黄某的旧情,蔡先生选择上门沟通讨要钱款,这才发现原先离职的员工都在黄某的新公司上班,这下他傻眼了。

2021年下半年,因与黄某数次沟通未果,忍无可忍的蔡先生向象山县公安局经侦大队报警。2022年1月,象山警方以涉嫌挪用资金罪依法对黄某采取刑事强制措施。

上门“体检”

“什么?你说这也是商业秘密?”在企业办公室,面对上门的民警,蔡先生难以置信。

前期,象山警方在侦办黄某挪用资金

案过程中,发现黄某新公司生产的产品疑似侵犯了蔡先生公司的商业秘密。进一步调查警方发现,蔡先生的企业一直未建立系统的商业秘密保护机制,因此在与员工签订合同时未约束其保密义务,无法形成“前置确权”,不能依法认定黄某的行为侵犯了商业秘密,导致虽然公司被侵权,却无法以侵犯商业秘密罪立案。

“我们此前在走访中发现,这也是企业生产经营中的一个普遍现象,很多企业越做越大,但经营管理的理念没能跟上,不仅没有最基本的商业秘密保护意识,甚至连什么是商业秘密都不知道。”象山县公安局经侦大队民警胡潇迪说,每每遇上因企业主未采取相应的前置保护措施,导致泄密后无法追责的情况出现,民警也觉得惋惜。

借助“知识产权联络警官”试点,象山警方从全县遴选出24名“知产警官”,经过宁波市知产专家的专业培训后持工作证上岗,点对点服务本地重点知识产权保护企业。针对蔡先生公司的情况,象山警方决定安排“知产警官”上门进行一次全方位的“体检”。

从29分到93分

宁波市公安局去年成立了全国首个知识产权侦查支队,专门梳理了一份商业秘

密防控检查指引,涉及涉密人员、载体、区域、制度等6大类50项内容。“知产警官”依据这份指引,对蔡先生公司漏洞逐项进行排查,并依托宁波公安开发的制造业企业商业秘密刑事犯罪风险预警感知系统进行赋分。然而,首轮“体检”结果让人大跌眼镜——只有29分,远低于60分的及格线。

民警第一时间协调市公安局知识产权侦查支队,邀请商业秘密领域专家团队到蔡先生公司授课。针对“体检”结果,专家团队逐项提出具体的整改意见,并指导公司组织全体员工、核心高层签订保密合同、竞业协议。

整改意见下达后,“知产警官”每季度都会联合市场监管部门走访复查。经过一年多的持续跟进,蔡先生公司的知产保护质量有了明显提升,今年复查中,系统测算分值为93分,这也是迄今为止系统评分的最高得分。“‘知产警官’不仅帮我们完善了商业秘密保护制度,也让我们对今后的生产经营更有信心。”蔡先生笑着说。

截至目前,象山“知产警官”已为辖区重点知识产权保护企业开展商业秘密“体检”169次,发布预警152次,开展会诊、培训56次,辖区企业商业秘密保护评分平均值显著提升。